

上海交通大学医学院学科建设大讨论

工作简报

(第一期)

上海交通大学医学院学科规划处

2022年4月17日

编者按：根据上海交通大学医学院学科建设大讨论总体布局和工作安排，经过前期充分讨论和研究，决定从3月12日正式启动医学院学科建设大讨论活动。目前，各二级学院、附属医院和相关职能部门结合自身特点和情况，在坚持做好疫情防控的前提下，有序推进学科建设大讨论工作开展，现就相关情况进行通报，并发布4月重点工作提示。

一、总体推进情况

《上海交通大学医学院关于开展学科建设大讨论的通知》（以下简称“通知”）于**3月12日**正式下发至各二级学院、附属医院及相关部处，通知要求各单位以“明方向，凝共识，强学科，创一流”为主题，通过学科建设大讨论全面检视学科建设中存在的瓶颈问题，以问题为导向，以目标为引领，以需求为根本，形成交医新时期学科发展规划布局和学科建设制度体系。**3月24日**，通过医学院主页和官方微信发布《七秩院庆·共谋发展！交医学科建设大讨论，邀您建言献策》主题活动，围绕学科建设和发展，面向全体交医人征集学科建设意见和建议。

二、具体工作进展

第一、根据医学院学科建设大讨论的整体时间进度，各二级学院和附属医院根据通知的要求，按照“保持定力，问题导向，聚焦重点，成果落实”的总体原则，在**4月5日**前提交了本单位学科建设大讨论

工作实施方案；建立了由书记或院长牵头的本单位学科建设大讨论领导小组和工作小组的**组织保障体系**，形成了学科建设大讨论的**时间安排表**，确保大讨论落到实处、不流于形式。

第二、由于疫情影响，自通知下发后，由学科规划处牵头，与人事处、科技发展处等相关部门通过线上视频会议形式，已召开医学院学科建设大讨论方案筹备会议、附属医院学科建设大讨论专题会议、二级学院学科建设大讨论专题会议等多次专题会议，就学科建设大讨论工作的后续安排和推进进行具体部署，并结合实际制定**每月重点工作提示**下发各二级学院和附属医院，以推进工作有序高效开展。

第三、为庆祝上海交通大学医学院建院 70 周年，结合学科建设大讨论，由学科规划处牵头，召集医学院各学科开展**学科发展历史进程专题研讨会**，围绕学科发展历程、闪光历史瞬间等内容，从发展史中探寻学科未来发展的方向，相关学科历史发展内容将在新装修的**院史馆**中进行展示。

三、重点工作提示（四月份）

第一、各单位结合本实际，在做好疫情防控基础上，通过视频会议形式组织开展以**“学科布局与内涵发展”**为主题的研讨会，围绕医学院新一轮“双一流”学科建设方案，聚焦“大临床、大基础、大口腔、大公卫”与建设护理、医学技术、全健康等特色学科的总体学科布局，坚持“有所为，有所不为”，进一步明确本单位开展学科建设大讨论所涉及的**学科总体定位、建设方向和讨论范围**，为下一阶段进行学科现状分析和查摆学科发展的瓶颈问题打下坚实基础。

第二、围绕最新公布的 QS、ARWU 等国内外权威学科排名，学科规划处可以为各学科提供学科评价服务，针对排名指标进行深入分析，选择对标高校进行全面的横向对标比较，加强研究，查找问题，明确定位，为下一阶段学科建设相关专题讨论以及有效提高国内外声誉和影响力提供可靠参考依据。

第三、各单位进一步加快本年度“高地大”和“双一流”建设任务的完成，完善以绩效为目标、结果为导向的管理模式，加强动态监测和过程管理，**加快“高地大”预算经费执行和任务落实**，更大程度地激发学科发展动力和潜力，全面推进医学院高质量发展。